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Het MLA gaat uit van de werkdefinitie van de Stichting Dyslexie Nederland (2008) omtrent dyslexie:

“Dyslexie is een stoornis die gekenmerkt wordt door een hardnekkig probleem met het aanleren en het accuraat en/of vlot toepassen van het lezen en/of het spellen op woordniveau”.

Dyslexieverklaring
De basisschool levert de gegevens die zij hebben van de aankomend leerling aan, waaronder de dyslexieverklaring. De leerling administratie verwerkt deze gegevens en de verklaring in Magister, zodat de mentoren en vakdocenten het kunnen lezen. 
De orthopedagoog roept in het begin van het eerste schooljaar deze leerlingen bijeen voor een kort gesprek. De orthopedagoog inventariseert door middel van een vragenlijst wat de leerlingen zelf nodig denken te hebben. Daarna bepaalt zij aan de hand van alle gegevens wat een leerling nodig heeft en van welke faciliteiten hij gebruik mag maken. Zij zet dit in Magister, zodat de mentor en de docenten van de klas hiervan op de hoogte zijn.

Als blijkt dat er meer begeleiding nodig is, dan de vakdocenten kunnen bieden, wordt er verwezen naar begeleiding buiten school.

Bij tussentijdse constatering van dyslexie:
Als er een vermoeden van dyslexie bij een leerling geconstateerd wordt, dan verwijst de mentor hem, op verzoek van de verslagvergadering, door voor nader onderzoek. 
De zorgcoördinatoren en de orthopedagoog , die deel uit maken van het Ondersteuningsteam kunnen hierbij zo nodig adviseren. Dit onderzoek (en mogelijke remediering) zal buiten school plaats vinden. 
Vervolgens komt de dyslexieverklaring bij de orthopedagoog, die vaststelt welke faciliteiten de leerling nodig heeft, zoals hierboven beschreven staat. De toegekende faciliteiten worden voor de vakdocent vervolgens in Magister zichtbaar gemaakt.

Dyslexie bij het maken van toetsen in de onderbouw
De leerlingen met een dyslexieverklaring hebben recht op verlenging bij het maken van toetsen. Als dat organisatorisch niet mogelijk is, zal er naar een ad hoc oplossing gezocht worden. 
Leerlingen die op grond van hun dyslexieverklaring baat hebben bij het gebruik van een laptop bij het maken van  toetsen, vragen het gebruik hiervan via hun mentor aan bij het Ondersteuningsteam. Dit geldt eveneens voor het gebruik van luistersoftware. Leerlingen die in de loop van hun schoolloopbaan van deze faciliteiten gebruik gemaakt hebben, kunnen deze faciliteiten ook tijdens de examens gebruiken.
De orthopedagoog bepaalt wie daarvoor in aanmerking komt.

Dispensatie tweede moderne vreemde taal
Het streven is om ook de dyslectische leerlingen de moderne vreemde talen te laten volgen, aangezien dit wettelijk bepaald is en bij de algemene vorming op het MLA hoort.  

Op de mavo kan vanaf de tweede klas voor de tweede moderne vreemde taal dispensatie verleend worden, als de dyslexie van dien aard is, dat het leren van een tweede moderne vreemde taal het behalen van het diploma in de weg staat.
De leerling met havo-potentie, die al in de onderbouw gaat overstappen naar de havo volgt beide moderne vreemde talen met compenserende faciliteiten, ten einde te voldoen aan de wettelijke eisen van een havo- opleiding.
Op de havo/vwo geldt dit vanaf de vierde klas.
In plaats van deze verplichte tweede taal moet de leerling dan een ander vak kiezen om examen in te doen.( mavo totaal 6 vakken, havo 7 vakken, vwo 8 vakken)
 
De dispensatie wordt door de rector afgegeven, nadat de orthopedagoog het verzoek van de ouders tot dispensatie beoordeeld heeft.
De bestudering van de dyslexieverklaring en het daarbij behorende onderzoek en een analyse van het leerlingdossier en de leervorderingen vormen de basis waarop de orthopedagoog de rector adviseert. Bovenal moet vanaf aanvang eerste klas duidelijk zijn dat de dyslectische leerling gebruik maakt van faciliteiten, die verleend worden om het leren te ondersteunen. Hierbij moet gedacht worden aan gebruik meer tijd tijdens toetsen, toetsing bij de talen van grammatica apart van de vocabulaire, delen van toetsen zo nodig mondeling, gebruik van een laptop, enz. Deze toegekende faciliteiten zijn dan ook schriftelijk vastgelegd.

Examens
In de bovenbouw hebben alle dyslectische leerlingen recht op verlenging bij de schoolexamens en de centrale examens. Deze verlenging is maximaal een half uur.
De normering met betrekking tot spelling is zoals vastgelegd in de correctievoorschriften van de examens.

De leerlingen die recht hebben op het gebruik van een laptop voor het schrijven van de antwoorden en/of de opgaven beluisteren met luistersoftware mogen dat ook doen bij de examens. Zij worden van tevoren geïnstrueerd en krijgen ook gelegenheid hiermee te oefenen.
De zorgcoördinator en de voorzitter van de examencommissie zorgen ervoor dat de organisatie hiervan goed verloopt. Leerlingen met een dyslexieverklaring ontvangen in het voorexamenjaar een schrijven, waarin vastgelegd is welke faciliteiten tijdens de (school)examens toegekend zijn.
Leerlingen die in het examenjaar met een dyslexieverklaring komen, krijgen een gesprek met de orthopedagoog, die verder bepaalt wat de leerling aan faciliteiten nodig heeft. Het zal dan over het algemeen alleen verlenging betreffen.

Overig
In alle gevallen waar dit protocol niet in voorziet, kan de leerling in gesprek gaan met zijn schoolleider. In het examenjaar zal de secretaris van de examencommissie geraadpleegd moeten worden.
Indien een leerling meer ondersteuning nodig heeft dan extra tijd of het gebruik van een laptop voor lezen en typen, zal een ontwikkelingsperspectiefplan (OPP) gemaakt worden.
Uitgangspunt bij dit protocol is de leerling zo goed mogelijk voorbereiden op het eindexamen met de daarbij toegestane afwijkingen van examineren. (1)


Mogelijke faciliteiten bij dyslexie op het MLA:
· Verlenging van tijd bij toetsen van 20%, bij het examen verlenging van maximaal een half uur
· Gebruik laptop voor het typen van antwoorden
· Gebruik laptop voor het luisteren naar opgaven en eigen antwoorden
· Gebruik laptop om de antwoorden m.b.v. software in te spreken

De orthopedagoog stelt op grond van de dyslexieverklaring, in overleg met de leerling, vast van welke faciliteiten hij gebruik mag maken. De rector verleent vervolgens op advies van de orthopedagoog de toegekende faciliteit.

(1) Eindexamenbesluit VO
Artikel 55. Afwijking wijze van examineren
1. De directeur kan toestaan dat een gehandicapte kandidaat het examen geheel of gedeeltelijk aflegt op een wijze die is aangepast aan de mogelijkheden van die kandidaat. In dat geval bepaalt de directeur de wijze waarop het examen zal worden afgelegd, met dien verstande dat aan de overige bepalingen in dit besluit wordt voldaan. Hij doet hiervan zo spoedig mogelijk mededeling aan de inspectie.
2. Tenzij sprake is van een objectief waarneembare lichamelijke handicap, geldt ten aanzien van de in het eerste lid bedoelde aangepaste wijze van examineren dat: 
a. er een deskundigenverklaring is die door een ter zake kundige psycholoog, orthopedagoog, neuroloog of psychiater is opgesteld,
b. de aanpassing voor zover betrekking hebbend op het centraal examen of de rekentoets in ieder geval kan bestaan uit een verlenging van de duur van de desbetreffende toets van het centraal examen met ten hoogste 30 minuten, en
c. een andere aanpassing slechts kan worden toegestaan voor zover daartoe in de onder a. genoemde deskundigenverklaring ten aanzien van betrokkene een voorstel wordt gedaan dan wel indien de aanpassing aantoonbaar aansluit bij de begeleidingsadviezen, vermeld in die deskundigenverklaring.
3. Het bevoegd gezag kan in verband met onvoldoende beheersing van de Nederlandse taal afwijken van de voorschriften gegeven bij of krachtens dit besluit, ten aanzien van een kandidaat die met inbegrip van het schooljaar waarin hij eindexamen aflegt, ten hoogste zes jaren onderwijs in Nederland heeft gevolgd en voor wie het Nederlands niet de moedertaal is. De in de eerste volzin bedoelde afwijking kan betrekking hebben op: 
a. het vak Nederlandse taal en literatuur;
b. het vak Nederlandse taal;
c. enig ander vak waarbij het gebruik van de Nederlandse taal van overwegende betekenis is.
4. De in het derde lid bedoelde afwijking bestaat voor zover betrekking hebbend op het centraal examen slechts uit een verlenging van de duur van de desbetreffende toets van het centraal examen met ten hoogste 30 minuten en het verlenen van toestemming tot het gebruik van een verklarend woordenboek der Nederlandse taal.
5.  Van elke afwijking op grond van het derde lid wordt mededeling gedaan aan de inspectie.

